我外交部就德国政府重审或撤回并购许可一事表态

希望为中企投资提供公平环境

新华社北京 10 月 28 日电 外交部发言 人陆慷 28 日在回答有关德国政府决定重新 审查中国企业拟收购德照明企业朗德万斯的 提问时表示,希望有关国家为中国企业投资 提供公平环境。

有记者问:据报道,德国政府决定重新审 查中国企业拟收购德照明企业朗德万斯。此 前,德国政府还撤回了中国企业对德半导体 设备制造商爱思强的并购许可。有报道称,这 是因为美国情报机构向德方提出了安全警 告,担心中国将爱思强公司的芯片用于核项 目,从而导致德方态度转变。中方对此有何评

陆慷说,长期以来,中德经贸投资本着互

利共赢的原则,给双方都带来了实实在在的 好处。评估两国企业间本着商业化原则的正 常投资行为, 如任由第三方势力出于各种利 益考量干扰,恐怕有悖于中德经贸投资合作 的初衷,也不利于两国企业和民众的利益。

他说,我们注意到,近期不少媒体都十分 关注德方的一些政策调整。有评论认为,开放 的德国带来了诸多好处, 而政府部门的干预 会给德国经济形象和投资环境带来消极影

陆慷说,中国政府一贯鼓励中国企业按 昭市场原则和国际规则, 在遵守当地法律的 基础上开展对外投资合作。中方也希望有关 国家为中国企业投资提供公平环境。

名校开后门录总统闺蜜之女

特地修改招生简章 韩教育部启动调查

随着韩国总统朴槿惠亲信崔顺实"干 政"事件继续发酵,崔顺实之女"走后门"上 名校一事也得到广泛关注。韩国教育部门 28 日宣布,将成立一个专项调查组,就此事 展开彻查。

首次招"马术特长生"

韩国教育部 28 日宣布,将从 31 日起就 崔顺实之女郑某是否"走后门"进入梨花女 子大学-事开展专项调查工作。

根据韩国教育部的说法,该部门将成立 由 10 名以上监查人员组成的调查组, 前往 梨花女子大学就招生情况、体育特长生的出 勒及成绩管理规定讲行全面调查。这场调查 预计为期一周左右。

梨花女子大学是韩国历史最悠久的大 学之一。崔顺实之女郑某 2015 年以"马术特 长生"资格被这所大学录取。但韩国媒体质 疑,梨花女子大学涉嫌招生黑幕,为了录取 郑某而特别修改招生简章,当年首次招收马 术特长生。此外,郑某申请入学时,在截止日 期过后才向学校交出在亚运会获金牌的相 关材料,但校方仍同意给她加分。

韩国媒体援引郑某同学的话报道,郑某 从不去上课,提交的免出勤材料也不符合学 校要求,却没有考试不及格过,有些科目甚 至还得了高分

这一消息传出后,梨花女子大学数百名 师生举行抗议活动,要求校长引咎辞职。在 舆论压力下,校长崔京姬本月早些时候已辞 共职务.

崔顺实求"放过女儿"

韩国教育部宣布启动调查同日,"亲信门" 主角崔顺实 28 日再次公开发声。她诵讨律师 表示,自己如有违法之处,愿意接受惩罚。

崔顺实的律师李京在(音译)28日说,



■ 28 日, 首尔民众在青瓦台附近召开记者会, 要求朴槿惠政权下台

崔顺实已经意识到"亲信门"事件的严重性。 李京在表示, 他将尽全力协助揭开事情真 相。他说:"如果调查发现崔顺实有违法行 为,她愿意接受相应惩罚。

当被问及崔顺实为何离开韩国前往德 国时,李京在回答说:"关于她的个人生活, 有很多让人心碎的问题。"他否认崔顺实前 往德国是想躲避或是洮跑。

崔顺实还通过律师恳求大家"放过女 。根据她的说法,女儿也被卷入这场舆论 漩涡,她前往德国是为了"保护女儿"。

修宪只怕"胎死腹中"

"'崔顺实门'引发韩国众怒,民众不断 集会发声"。韩国《中央日报》称,连日来各种 游行示威在韩国此起彼伏。韩国庆北大学、 成均馆大学、汉阳大学等全国绝大多数大学 师生纷纷发表时局宣言,要求朴槿惠下台。

庆北大学88名教授联合发表宣言称,"伤害 国民自尊、使国家陷入混乱的当事人朴槿惠 应引咎下台。

韩国各地的市民团体也接连发声。忠清 南道地区74个市民团体称,"这暴露出在封 建时代都不可能发生的大韩民国的弊端", '即使为了让人们认识到韩国仍是存在着民 权的民主共和国,朴槿惠也应立即下台"。

不仅如此,英国《金融时报》报道称,韩 国检察官还在调查崔顺实是否利用其影响 力强迫三星、现代、SK 集团、LG 集团等大型 企业集团向两家非营利财团捐款数百万美 元。对此,韩国《京乡新闻》发表社论称,韩国 国民现在已对丑闻缠身的现政府难掩愤怒, 弹劾之声四起。在这种情况下,朴槿惠关于 修宪延长总统任期的主张"流产"几乎已成 定局。

张旌 (新华社供本报稿)

中国连任联合国 人权理事会成员

新华社联合国 10 月 28 日电 中国等 14 个国家 28 日当选联合国人权理事会成员,任 期从 2017 年至 2019 年。

第71届联合国大会当天举行不记名投 票,改选人权理事会成员。中国以180票当 选。其他当选国家还有突尼斯、南非、卢旺达、 埃及、日本、伊拉克、沙特阿拉伯、匈牙利、克 罗地亚、古巴、巴西、美国和英国。

人权理事会于2006年建立,其前身是联 合国人权委员会。人权理事会是联合国主要人 权机构,总部设在日内瓦。人权理事会共设47 个席位,其中亚洲和非洲各占13席,拉美及加 勒比地区占8席,东欧占6席,西欧和其他地 区占7席。联大每年改选三分之一左右的人权 理事会成员,理事会成员每届任期三年,最多 可连任一次。连续两任后须间隔一年方可寻求 新任期。中国曾在2006年至2012年以及 2014年至2016年担任人权理事会成员。

因"间谍"事件 印巴互逐外交官

新华社今晨电 印度政府 27 日宣布驱逐 -名巴基斯坦驻印度外交官, 指控对方在印 度搞间谍活动, 窃取印方边境军事部署等情 报。巴基斯坦方面否认印方说法,反指印度警 方拘押并粗暴对待外交官,违反国际公约。作 为同应, 巴基斯坦政府当天晚些时候宣布驱 逐一名印度外交官。

印度外交部发言人 27 日宣布,外交秘书 贾伊尚卡尔当天召见巴基斯坦驻印度高级专 员,告知巴驻印高级专署人员从事与外交官身 份不符的活动,限期48小时内离境。印度德里 警方负责人亚达夫通报相关情况时指认涉嫌 间谍活动的巴方外交官名为马哈茂德·阿赫塔 尔,已在巴驻印高级专署工作3年时间。

当晚, 巴基斯坦外交部秘书乔杜里召见 印度驻巴高级专员,告知印度驻巴高级专署 人员苏尔吉特·辛格为"不受欢迎的人",理由 是其从事与维也纳公约和外交准则不符的活 动。根据巴方要求,苏尔吉特·辛格及其家人 必须在本月29日前离境。

专家学者来沪 研讨城市外交

本报讯(记者 吴宇桢)作为"世界城市 日"系列活动的一环,"全球城市的城市外交: 机遇、挑战和共同治理"研讨会日前举行。国 内外专家学者、政府官员与媒体人士与会,围 绕迈向全球城市的机遇及挑战、全球治理背 景下的全球城市合作、联合国 2030 议程背景 下的全球城市合作等议题进行热烈讨论。

上海国际问题研究院在会上发布 2016 年 城市对外交往活力指数排名,北京、上海、香港 是最具对外交往活力的中国城市。城市对外交 往活力是指城市在政治、经济、文化、社会等领 域对外交往的深度和广度,其指数通过专家打 分和相关指标权重模型计算得出。会议由上海 国际问题研究院、中国社科院城市发展与环境 研究所、上海世界城市日事务协调中心、上海 东方青年学社联合主办,察哈尔学会协办。

免签潮出现的背后

在拉丁美洲工作日久,有时会感觉我们 观察拉美的视角有着明显的两个维度:以俯 瞰视角观察拉美局势变化, 而以微观视角面 对个人生活。在这两种视角的交错中,经常感 受到的是"问题和主义"的交错和冲击:我们 身处的,究竟是怎样的土地呢?

人在北京的拉美问题学者刘先生度过了 忙碌的一年。从去年开始,拉美政坛大风向开 始变化:2015年7月,古巴和美国正式恢复 外交关系,双方重建大使馆;11月,阿根廷反 对党候选人毛里西奥·马克里赢得大选入主 玫瑰宫,成为1916年以来阿根廷首位中右派 领袖, 结束了12年"基什内尔主义"执政; 2016年6月,身具中右色彩的秘鲁经济学 家、前总理巴勃罗·库钦斯基在大选中战胜前 总统藤森之女藤森庆子, 以技术官僚为核心 组图:8月. 巴西联邦参议院正式通过对于总 统罗塞夫的弹劾案,"铁娘子"被免除总统职 务, 劳丁党结束了长达 13 年的执政周期

在宏观视角里,这种地区性大规模政党轮 替是不可忽视的重要事件。而合理的逻辑是, 政党派别的变化很可能带来政策的巨大变化, 不仅影响地区政治格局和双边关系,也会对未 来的投资环境带来一定影响。中国需要如何应 对形势变化? 右转的政府会引起怎样的政经连 锁反应? 所有的可能性都需重新计量。

而在墨西哥经营旅行社的王先生感到的 是一个暖春: 曾让他无比头疼的团客签证问 题,似乎正在一点点消失。2016年3月起,中 国公民赴厄瓜多尔旅游、探亲可免签入境;9 月,中国公民持美,加,欧盟,巴西,智利有效 签证人秘鲁旅游可免签入境;同月,持美、加、 欧、英、澳有效签证中国公民通过网上申请, 卦阿根廷旅游可以免签入境:10月,巴西旅 游局长表示计划开放对华免签……越来越少 国家需要他一次次为团客双认证、跑使馆,似

乎最好的时代来到了。

刘先生设想的种种风险并没有出现,王 先生的幸福也似乎来得突然。而有趣的是,这 些政策出自传统左派科雷亚政府、出自中右 派的库钦斯基政府,甚至也出自前首富之子、 教科书一般的右派领袖马克里政府……这些 国家的政府,无论持何种政治立场,更为亲近 哪些国家和团体,对于中国来客都做出了欢 迎的手势。问题解决了,主义也不见了。

集中出现的免签潮原因非常复杂,但也有 部分非常清楚:中国在拉丁美洲正慢慢成长 为更稳定的投资来源,更忠诚且有竞争力的合 作伙伴和更深邃多元的文化交流对象。一言以 蔽之:在这里,中国持续地被需要着。

而这种需要是随着中国的成长和中拉交 流的深化逐渐发展的,也在很大程度上是中 拉未来交往的整体趋势。这种前提,也可以理 解为对于"主义"的一种免签,让中拉双方都 更多地关注问题,既是刘先生研究的新前提, 也是王先生生意的新台阶。

万戴(作者系中拉青年学术共同体研究员)